

**Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

Утверждена
ученым советом РАНХиГС
Протокол № ____
от ____ октября 2024 г.

**ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ
НАУЧНЫХ И НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ
В АСПИРАНТУРЕ**

группа научных специальностей

5.1. Право

(шифр и наименование группы научных специальностей)

5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

(шифр и наименование научной специальности)

очная

форма(ы) обучения

2025

(год набора)

Волгоград, 2024 г.

Информация о программе аспирантуры

Наименование программы аспирантуры	5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки
Форма обучения	Очная
Срок обучения	3 года
Вступительные испытания	Специальная дисциплина Иностранный язык
Перечень дисциплин:	<ol style="list-style-type: none"> 1. История философия науки 2. Иностранный язык 3. Частно-правовые (цивилистические) науки 4. Методология юридической науки 5. Педагогика и психология высшей школы 6. Научные исследования в юриспруденции 7. Основы научного дискурса 8. Публичные выступления и презентация
Занятия проводятся	Два раза в неделю
Иное	
<p>Общая характеристика программы аспирантуры:</p> <p>Программа подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (далее – программа аспирантуры) по научной специальности «5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки» реализуются на основе федеральных государственных требований. Программа аспирантуры осуществляет подготовку научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации в области:</p> <p>Частно-правовые (цивилистические) науки: система, предмет, методология, история развития.</p> <p>Отношения в сфере гражданского оборота (включая отношения, связанные с осуществлением субъектами права предпринимательской и иной экономической деятельности), семейные отношения, процессуальные отношения в сфере гражданского, арбитражного и административного судопроизводства, а также отношения, осложненные иностранным элементом, отношения в сфере труда как объект исследований частно-правовых (цивилистических) наук.</p> <p>Частное право: понятие, система, принципы регулирования.</p> <p>Предмет, метод, структура и система частноправовых (цивилистических) отраслей; методология исследований проблем предпринимательских и иных экономических отношений.</p> <p>Принципы правового регулирования и правореализации в частном праве.</p> <p>Специфика источников правового регулирования частноправовых отношений.</p> <p>Правоотношения: содержание и структура, динамика.</p> <p>Теория субъектов. Особенности правового положения субъектов в отдельных сферах экономики и социально-культурной деятельности Отношения экономической зависимости. Несостоятельность (банкротство).</p> <p>Юридические факты. Значение сделки в сфере частного права.</p> <p>Исковая давность и иные сроки.</p> <p>Осуществление и защита гражданских, семейных, трудовых и процессуальных прав, исполнение обязанностей.</p> <p>Пределы осуществления и защиты гражданских и иных прав.</p> <p>Гражданско-правовая и трудо-правовая ответственность. Особенности ответственности в отдельных частноправовых отношениях, в том числе в международном частном праве.</p> <p>Отдельные виды гражданских и иных частных прав.</p> <p>Гражданско-правовое обязательство. Понятие и значение договора. Виды договорных и внедоговорных обязательств. Обязательства в семейном праве. Индивидуальные и</p>	

коллективные договоры и соглашения в трудовом праве. Обязательства и договоры в международном частном праве. Процессуальные соглашения.

Частноправовые аспекты земельных отношений, отношений в сфере энергетики и недропользования, финансовых отношений и рынка ценных бумаг, сельского хозяйства, социально-трудовых отношений, жилищных отношений, отношений по охране здоровья граждан, отношений в области физкультуры и спорта, культуры, образования, науки, негосударственного пенсионного обеспечения и иных отношений.

Наследование.

Правовое регулирование предпринимательской и иной экономической деятельности.

Частноправовые аспекты поддержки конкуренции и противодействия недобросовестной конкуренции.

Государственная политика и государственное регулирование в сфере предпринимательства.

Правовое регулирование инвестиционной деятельности, в том числе иностранных инвестиций.

Правовое регулирование инновационной деятельности.

Гражданское, арбитражное и административное судопроизводство в системе судебной власти. Компетенция, подведомственность и подсудность в сфере судебной и иной правовой защиты. Предварительный и последующий судебный контроль.

Доказательства и доказывание. Иск и право на иск. Право на обращение в суде за судебной защитой. Защита коллективных интересов и неопределенного круга лиц.

Особенности судебных производств по отдельным категориям дел. Способы снижения нагрузки на судебную систему.

Судебные акты, выносимые на всех стадиях гражданского процесса.

Проверка и пересмотр судебных актов.

Исполнение судебных актов и актов иных органов.

Несудебные формы правовой защиты.

Частноправовые аспекты применения биотехнологий, информационных (цифровых) технологий, в том числе искусственного интеллекта.

Гражданские, семейные, трудовые, процессуальные и иные отношения, осложненные иностранным элементом. Коллизионное и материально-правовое регулирование отношений, осложненных иностранным элементом. Международный гражданский процесс.

Зарубежный опыт регулирования гражданских отношений (включая связанные с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности), семейных, трудовых, процессуальных и международных частноправовых отношений.

Завершение обучения по программе аспирантуры предполагает выдачу Академией заключения о соответствии диссертации критериям, установленным в соответствии Федеральным законом от 23.08.1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» и свидетельства об окончании аспирантуры.

Выпускники, которые освоили программу аспирантуры в полном объеме, могут вести научно-исследовательскую и преподавательскую деятельность.